



特別報導1

花蓮慈濟醫院 21週年

新起點

守護生命 守護健康 守護愛

文 / 游繡華、吳宛霖、曾慶方

攝影 / 謝自富、楊國濱、劉明總、吳宛霖、曾慶方

八月十一日，慈濟醫院合唱團悠揚的歌聲，為慈濟醫院二十一週年的生日揭開序幕，也唱出無限的祝福。在靜思堂裡，場面並不特別盛大，但由慈濟醫院各科室自行準備的節目，卻有自家人辦喜事的溫馨與感動。有社區健康中心的原住民舞蹈，石明煌院長跟梁忠詔主秘也加入舞蹈的行列；醫院志工以音樂手語劇分享他們協助癌末父親與獄中愛子相認的過程，以及孩子出獄後洗心革面感謝慈濟人的故事；身為病患卻也是院內醫師的劉淑馨主任，更上台見證慈濟醫學中心如何展現團隊實力，細訴醫護團隊將她從鬼門關前拉回，並讓她能完全恢復站在台上的奇蹟。另外，與慈濟共同成長、服務二十年的資深同仁也獲得表揚，大家以手指比出「V」字型進場，代表勝利手勢，也代表這二十年在慈濟服務的歡喜歷史。

如今已經擔任主治醫師的第一屆慈大醫學系畢業生代表，上台分享在慈大與慈院立業成家的茁壯與成長，隨著他們清新幽默的心得分享以及播放的照片，全場的同仁與志工除了歡喜孩子的長成，也重溫了慈院一路走來的溫馨歷史，點點滴滴，都成為每個人心中彌足珍貴的回憶……





▲石明煌院長(前排右三)和梁忠詔主秘(前排左二)在院慶大會與同仁同歡，加入那魯灣服務社一起上台表演原住民迎賓舞。



▶慈濟中學國術社的成員，在院慶大會上展現精湛的拳棍法之外，也有與慈濟歌曲結合的莊嚴演出。



◀林碧玉副總頒發資深員工獎給十六位在花蓮慈院服務滿二十年的同仁，感恩他們一路的扶持與慈院共同成長。

▼現在已經成為主治醫師的慈濟大學第一屆畢業生，藉著在台上與學弟妹幽默風趣的對話，與所有同仁分享他們在慈濟大家庭成長茁壯的點滴記錄。



►罹患子癲前症一度病危的劉淑馨醫師，以一個病患的身份上台，感恩慈濟醫學中心團隊的用心與力量，展現了讓她站在台上分享的奇蹟。



▼所有醫護人員與志工共同參加慈院二十一週年慶祝大會，祝福花蓮慈院生日快樂。



二十一年是一個新的起點，十二日清晨四點三十分，持續多年的十公里心靈故鄉路跑活動，在石院長的鳴槍聲響起後，一千位選手齊步邁向靜思精舍。三十一分二十四秒之後，第一次參加花蓮慈院十公里路跑活動的東華大學學生徐國峰勇奪第一名。



緊迫在後志業壯年組的第一名是服務於玉里分院總務股的莊永欽，成績是三十八分五十二秒。莊師兄可是有備而來，平日經常跑步上下班，他拿到第一名後折返陪妻子、兒女走完全程。不僅莊永欽拿冠軍回家，就讀國小四年級的兒子莊智勳也如願抽到單車，而要升小學二年級的二女兒佩潔，第一次參加就很神勇地走完全程。莊師兄的太太不但背著還在讀幼稚園中班的小女兒佩蕓走了一公里，還搭車二公里休息一下。看著這一家人紅咚咚、笑嘻嘻的臉龐，問他們累不累，他們笑著說：「不累！明年一定還要再來！」



▲摸彩同歡會中，有一位花蓮區六十九歲的李廷妹姊姊身體不舒服直冒冷汗到會議室內休息。經石院長量過血壓脈搏，院長診斷師姊可能是沒睡好，有些心律不整，躺著休息一下就好了。院長一面解說，也一面用中醫穴道指壓的方式幫師姊舒緩不適感。



莊永欽師兄得到第一名後，再原路折返陪妻小發揮毅力，走完全程。



◀八十歲的程方清阿公年年都身體力行來參加，獲頒最佳精神獎。

上人在精舍歡喜地迎接路跑菩薩回到心靈故鄉。上人說每年院慶路跑健行都可看到許多鄉親響應，清晨四點多就在花蓮醫院集合、出發，像九十一歲的廖焄及八十歲的程方清阿公，兩位老菩

薩年年都會參加院慶路跑，回想起有慈濟時，他們才四、五十歲，他們的精神真令人佩服。跑步不但是健康的表現，還可以減少碳足跡。上人祝福人人都平安，擁有幸福的人生。

抽到「上人獎」的小女孩喜悅之情溢於言表，上人鼓勵她要多運動、騎腳踏車減少碳足跡。



慈濟醫院的羽球社和桌球社，也在二十一歲生日舉辦比賽，來自醫院、基金會、大學的同仁，平常利用體育館強身之外，更練就了一番好球藝。



▲桌球賽開幕時石明煌院長和林碧玉副總前往開球。

林副總笑說，她大概已經有二十年沒有打過桌球。石院長也說，大部分的人都覺得有病要找醫生，醫生很像萬能，但是醫生也是平凡人，尤其很多醫生的健康不如想像的好，所以他也利用院慶鼓勵所有醫院同仁都能多加運動流汗，維持體力才能讓自己和病人達到雙贏的目標。





慈濟醫院大廳前擺滿了各式各樣的彩繪作品，不論是拖盤、花瓶、鏡子、各式各樣的收納盒等等，隨著壓克力顏料的變換以及不同圖案的搭配，就讓原本平凡的用品增添了燦爛的顏色。這是心蓮病房彩繪教室裡的成果展現，透過作品，也看到醫護同仁眼中的彩色世界。許多民衆、病患都興高采烈地參與創作，不論是小病人還是歐巴桑，每個人發揮藝術天分和想像力，躍躍欲試，加入彩繪的行列。



在花蓮慈院，有一幅景像是世界各地外賓來訪時最難忘的記憶，那就是——志工的微笑。志工的微笑如朝陽，膚慰病患愁苦的悲傷，溫暖了醫護忙累的心緒。慈院生日前夕，守護慈院已經二十一年志工老兵——顏惠美師姐，也與醫院一起度過六十歲壽辰。



原本想低調過生日的顏師姐，在醫院同仁精心秘密籌畫下，由石院長帶著她踏進檢驗科會議室，大家齊聲同唱「祝您無量壽福」，燭光映照著每張歡喜的臉龐和溫暖的歌聲。林副總感恩顏師姊對花蓮慈院二十一年如一日的照顧，二人永遠是守護醫療的最佳夥伴。





花蓮慈濟醫院慶祝二十一週年，院慶大戲「春暖花蓮」在大愛電視上檔，敘述花蓮慈濟醫院血液腫瘤科醫療團隊與八位癌症病患交會的溫馨醫病故事。劇中主角吳元俊、郭鑫、曾淑勤等與血液腫瘤科主任高瑞和、常住志工謝靜芝等人在八月十六日現身花蓮慈濟醫院。



醫院的故事，不是只有爭權奪利的白色巨塔，而是照亮生命的白色燈塔；大愛電視台湯總監介紹《春暖花蓮》同名新書、DVD，並由演員提問送海報與病友、與鄉親互動；簽書會更獲得鄉親熱烈迴響，買書、買DVD讓演員簽名，以行動支持大愛劇場。



同是花蓮人的知名歌手曾淑勤以清亮感性的歌聲演唱「春暖花蓮」及「魯冰花」，與花蓮鄉親分享因戲認識慈濟的點滴，並祝花蓮慈院生日快樂。



十六日傍晚，慈濟醫院大廳瀰漫著安詳莊嚴的氣氛，全體醫護同仁、志工以及職工、病人安靜地齊聚大廳，以最虔誠的心，由精舍師父清涼悠揚的梵唱引領，接著眾人齊聲應和，面向佛陀禮頌《藥師琉璃光如來本願經》，一字一句，眾人心口一志，持續唱頌長達一個多小時不輟，整齊的吟頌聲迴盪在大廳。

禮頌結束，林副總、石院長、王志鴻副院長以「平安糖」跟大眾結緣，希望大家以歡喜、感恩的心，合掌迴向給眾生以及自己的親人，並警惕自我要常持善念。七月原是吉祥月、歡喜月、感恩月以及孝親月，誦經祈福不但消災解厄，更能領受孝順的真義，也讓心靈回歸清淨本質，時時持善念、發好願。





花蓮慈院邀民眾健康齊步走，十七日院慶當天舉辦「協力步道」啓用儀式暨「家庭健康百問」新書發表會。

新書《家庭健康百問》源自花蓮慈院醫療團隊策劃、大愛台東部中心製作的院內衛教頻道節目「健康一百問」。內容為傳授預防疾病的觀念，分享醫學最新的保健知識。新書發表會當天，爲了讓民眾瞭解運動和健康的重要，在社區健康中心三位老師的帶領下，醫生、志工與民眾在大廳伸展肢體大跳「有氧健康呼啦啦」。全書由小兒科醫師朱家祥、詹榮華、賴佩君，婦產科醫師丁大清、高聖博，耳鼻喉科醫師李家鳳、周昱甫，眼科醫師蔡榮坤、許明木、李原傑，中醫科醫師曾國烈、林崇舜等人，提供他們在診間最常被病友問及的問題，並給予詳盡的解答，網羅每個家庭

一定要知道的醫學常識，各種似是而非的疑問，盡收書中。現場有獎徵答民眾熱烈搶答，每個人家中有一本《家庭健康百問》，就像把一位博學的醫師帶回家，隨時可以問健康。

花蓮慈濟醫院前二十年從草創初期的艱難、只有四大科依然缺乏醫護人員的情況下，筆路藍縷開創了第一個二十年。現在不僅是東部唯一的醫學中心，擁有四十幾科、超過兩百多位的主治醫師，並在台灣各地成立了關山、玉里、大林、台北及台中五家分院，由點而線而面的，守護生命、守護健康、守護愛。二十一年是新的起點、新的開始，慈濟醫院雖有累累的成果，卻依然矗立在中央山脈山腳下默默耕耘，期待未來的二十年，更能深耕茁壯，也將人本醫療的精神散佈得更深更廣。

